

欢声笑语闹元宵 赏花灯逛市集

厦门开展丰富多彩的『我们的节日·欢乐中国年』元宵活动,展现传统文化魅力



第20届厦门元宵民俗文化系列活动吸引了众多市民游客参与。记者 邵育洋 摄

民俗演出精彩纷呈

元宵节期间,厦门市各区纷纷推出各式各样的精彩民俗表演,为市民游客献上一场场“文化大餐”。2月8日,由厦门市委文明办、厦门市文化和旅游局指导,湖里区委宣传部主办的第20届厦门元宵民俗文化系列活动在海上世界L3滨海步道拉开帷幕。这场活动汇聚了木偶喷呐特技、南音乐舞、杂技、宋江阵等一系列精彩的民俗非遗节目。厦门市国有文艺院团新春走基层文化惠民演出、社区群众大舞台等8场专场表演也在节日期间轮番登台,为市民游客展示厦门本土优秀文艺节目。

2月12日下午,荻花洲迎来一场非遗及民俗文化展演的盛宴。“我们的节日·欢乐中国年”——翔安区“璀璨灯海元宵夜 溢彩流光盛世春”文艺文明实践活动在这里举行。从打大鼓、宋江阵到拍胸舞,从南音的创新演绎到舞蹈、唱歌的多元呈现,该活动让市民游客感受传统文化独特魅力和深厚底蕴。

与此同时,在同安区莲花镇小坪村,第十八届厦门市莲花褒歌比赛顺利举办。作为福建省级非遗项目,自2007年起,每年正月十五莲花褒歌开赛。“唱山歌过元宵”成为同安区莲花镇及周边山村农民过节的“标配”。而在翔安区马巷街道,一场非遗展演成为元宵佳节的重头戏。2月9日,随着舞狮团队精彩的开场表演,2025年海峡两岸(厦门)非遗展演活动在马巷街道启动。来自金门、永定和翔安的21支非遗展演队伍、400余名表演者身着传统服饰走街串巷。腰鼓队、游鱼灯、车鼓弄、南音、新圩嫂等翔安

民俗表演轮番上演,吸引了众多市民驻足观看。

2月11日,金沙书院举办以“千灯启新岁·金沙迎春晖”为主题的闹元宵活动。非遗手工体验、非遗滚灯舞蹈、非遗火壶表演……精彩活动吸引了众多市民和台胞参与。

赏灯游园热闹非凡

2月12日,2025厦门元宵旅游嘉年华活动在园博苑开启,19组元宵艺术灯组在园博广场亮相,吸引了众多市民游客来赏灯。据介绍,这19组艺术灯组展示将持续至2月27日。

同安区梅山寺灯会也是热门赏灯目的地。梅山寺灯会已持续举办十多年,今年约有3000盏花灯亮相,活动将持续至正月二十。

思明区的元宵喜乐会也为市民游客带来了欢乐。近日,由思明区新时代文明实践中心指导的幸福思明文明启新“我们的节日·欢乐中国年”元宵喜乐会走进塔埔村。精彩的文艺演出、闽南特色童玩等吸引了不少市民游客参与。元宵花灯DIY区汇聚了众多居民,大家亲手制作“文明有福”花灯,并在花灯吊坠写上文明寄语,传递文明理念。

湖里区各新时代文明实践站也开展了丰富多彩的元宵节主题活动。夹元宵、猜灯谜、古风服装打卡……翔鹭社区新时代文明实践站开展元宵游园活动,设置了丰富多彩的互动游戏;金林社区新时代文明实践站举办的元宵游园活动,通过一个个精彩的节目和互动环节,让居民感受到浓浓的节日氛围。

厦门市新时代文明实践指导中心也开展了“新生活·新风尚·新年画”新时代文明实践文化展示活动。一张张色彩斑斓、充满节日氛围的年画,不仅向市民送上节日祝福,也倡导了文明过节、移风易俗等新风尚。

欢声笑语共庆佳节

除了精彩纷呈的民俗表演和热闹非凡的游园市集之外,一系列充满温情与甜蜜的元宵活动为这个传统节日增添了几分别样的韵味。

湖里区康晖社区新时代文明实践站开展入户送汤圆活动,为辖区内的高龄老人送上节日的问候与关怀。禾山社区新时代文明实践站组织了“喜迎元宵 爱满邻里”制作汤圆活动,社区居民欢聚一堂,围坐在一起搓汤圆、吃汤圆,现场其乐融融。

在育秀广场,厦门市文化馆的文化志愿者为居民献上丰富多彩的文艺演出。2月11日,“我们的节日·元宵”厦门市文化馆文化志愿者走进基层文艺演出活动中,舞蹈、竹笛独奏、川剧变脸、快板、朗诵、魔术等精彩的节目轮番上演,让观众目不暇接。

与此同时,集美区后溪镇港头社区新时代文明实践站联合多方力量举办“我们的节日·欢乐中国年”元宵活动,吸引了200多位居民参与。思明区妇联也积极行动起来,携手各级妇联精心策划开展“我们的节日·欢乐中国年”活动暨“新生活·新风尚·新年画”新时代文明实践文化展示活动,为市民带来别开生面的“闹元宵”文化体验。

亲手制作花灯是体验传统节日乐趣的重要方式之一。2月11日,翔安区金海街道欧厝社区举行“万鱼潮向”元宵迎灯节,邀请专业的鱼灯艺人带领两岸同胞共同绘制鱼灯,共度佳节。与此同时,来自俄罗斯、古巴、肯尼亚等国家的外籍友人也在厦门灵玲大酒店体验包汤圆,了解元宵习俗,感受中国传统文化的深厚底蕴和独特魅力。

外籍友人体验包汤圆。记者 陈翠仙 摄



三五良宵,花灯吐艳映新春。元宵佳节,明月生辉照团圆。每年农历正月十五是中国传统节日——元宵节。连日来,厦门市广泛开展“我们的节日·欢乐中国年”元宵活动,举办了一系列丰富多彩的活动。看非遗、赏花灯、逛市集、吃汤圆……市民游客在一场场活动中感受传统节日的文化底蕴,体验非遗民俗的无限魅力。

晨报记者 曹晶晶



厦门市新时代文明实践指导中心开展“新生活·新风尚·新年画”新时代文明实践文化展示活动。记者 林妙红 摄